Altaj a Cimrman


S Expedicí  Altaj Cimrman to nabralo podivný směr. Vypadá to jako bychom si v našem divadle usmysleli, že Cimrman bude mít na Altaji horu se svým jménem, a teď se přetahujeme s místními lidmi, kterých se to dotklo v jejich národním cítění.

Pojďme ale po pořádku: iniciativa k celé akci vzešla od podnikatele Sergeje Šajchislamova, který žije nyní v Českých Budějovicích a který předtím působil jako lékař  v Altaji. Postava Járy Cimrmana ho nadchla a tvrdil, že v Altaji má plno přátel na úředních místech i mezi horolezci, kteří by humor s Járou Cimrmanem pochopili a pojmenování (na mapách nepojmenované hory) po tomto smyšleném českém velikánu určitě podpořili. Souhlasili jsme s podmínkou, že se o povolení akce a spolupráci s tamními lidmi (hlavně s horolezeckým svazem) on sám postará. Když nám přinesl relevantní listiny s razítky, ustavili jsme pracovní skupinu, která si vzala realizaci na starost. Domnívali jsme se, že celá věc bude radostnou událostí pro obě strany a že zůstane v rovině humoru a přátelství. Ale ukázalo se, že  pro české odpůrce výpravy je snazší zahrát na citlivou strunu altajského národního cítění než vysvětlit dobrý úmysl: Zajímavá na tom celém je skutečnost, že žádný z tuzemských odpůrců výpravy se neobtěžoval, aby se informoval přímo u naší pracovní skupiny a rovnou má jasné odsuzující stanovisko. Celé to dělá dojem jakoby duch profesora Fiedlera ožil a celé to organizoval  v rybníčku české malosti a nepřejícnosti.    

Pochybujeme, že projevili aspoň snahu  svým altajským přátelům vysvětlit, že nejde o mocenské choutky České republiky, ale že Jára Cimrman je celonárodní hra, kdy se vytváří kult smyšlené postavy a kdy se všichni tváříme, že v jeho existenci a velikost věříme. Cimrman má už dnes svoje ulice, svoji planetku, svou územně chráněnou  „Cimrmanovu zahrádku“, nedávno po něm jistý entomolog pojmenoval nově objevený druh brouka. Jeden z rybářů, kterým loňské tsunami zničilo lodě, má dnes jako dar z České republiky rybářský člun „Jára Cimrman“. Také ministr zahraničí pan Karel Schwarzenberg i místopředseda vlády pan Alexandr Vondra přistoupili na tuto hru s úsměvem a převzali nad akcí záštitu.

Ale chtěli bychom říci jedno: my  cimrmanologové  nechceme dělat arbitry mezi altajskými skupinami, které mají na chystanou expedici rozdílný názor. Budou si to muset mezi sebou vyjasnit samy. Legenda praví, že je to právě sto let, kdy se Cimrman pokusil stanout na dotčeném vrcholu v naději, že by pak mohl být nazván jeho jménem. Výstup se mu nezdařil. Ale my  toto jubileum oslavíme tím, že se do Altaje vypravíme, vrcholek zlezeme a umístíme na něm písemné upomínky. Mnohé nasvědčuje tomu, že  Cimrmanova oblíbená hora ponese nakonec jeho jméno. Jestli bude takto  zapsána  jen v horolezeckých průvodcích, či bude pojmenována oficiálně, bude záviset nejen na síle a vlivu jeho zastánců či odpůrců, ale i na svobodné vůli demokratických institucí republiky Horní Altaj. 
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